
 
  

 

 
SINTESI VERBALE INCONTRO CCMSS  

del 13 dicembre 2022 

 

Sede della riunione: Sala Riunioni piano terra Ospedale SS Salvatore 
Via Enzo Palma, 1 – San Giovanni in Persiceto 

 
Ordine del giorno: 
 
1. Situazione della medicina generale nel Distretto Pianura Ovest (illustrazione a cura della 

dr.ssa Cristina Maccaferri, Direttore U.O. Cure Primarie P.Ovest). 

2.  Varie 

 
 
PRESENTI Per le Associazioni: 

Cavalmoretti Mauro (AIDO Terre d’Acqua), Fontana Loris (Ramazzini), 
Lanzarini Giordano (LILT), Cristina Bilancini (UDI), Sganzerla Mirca (SPI 
CGIL), Filippini Anna e Finelli Anna Rosa (AUSER Territoriale BO), Forni 
Paolo (AVIS Provinciale BO), Paola Zanotti (Terre d’AMA). 
Per l’Azienda 
Dal Rio Stefania (Direttore del Distretto P.Ovest), Giampaolo Marino 
(Dirigente Medico UO Cure Primarie), Sandra Bergonzoni (coord. inf. 
Ambulatori Territoriali DPO). 

ASSENTI 

GIUSTIFICATI 

Giovannini Nadia (Centro Ass.za S.Giovanni), Corsini Loris (In Cammino 
Verso), Serra Loretta (UDI), Urbinati Nicola (ANFASS Bologna), Hanau 
Carlo (Tribunale Salute/APRI), Dotti Cristina (Didì ad Astra), Romagnoli 
Elena (Terre d’AMA), Bencivenni Primo (ANMIC). 

ASSENTI Marcuz Andrea (Federconsumatori Bologna), Curci Dario (ANGSA 
Bologna), Pelacani Franco (ADB), Bruno Brunetti (ANT Italia),. 

 
 
Partecipano in video collegamento: Bettini Giovanni (FNP-CISL), Bassini Maria Giulia 
(DIPETTO), Iris Belletti (Assessore Sociale Comune Anzola dell’Emilia), Belardi Silvia 
(coordinatore NCP Calderara di Reno) 
 
 
Partecipano all’incontro: Emma Monfredini (Assessore Sanità e Sociale Comune di 
Crevalcore), Serra Maurizio (Assessore Sanità e Sociale Comune di Sant’Agata Bolognese), 
Valentino Bianchini (Assessore Sanità e Sociale Comune di Sala Bolognese), Elena Benedusi 
(Consulta sociosanitaria Crevalcore). 

 
 
Lanzarini informa sulle dimissioni di Assessore Sanità del comune di Anzola Emilia Maddaloni.  
 
Comunica che c’è stato altro incontro con Dr. Santi e gruppo CCMSS DPO sui minori NPIA 
informando sulle difficoltà che sono emerse legate al fatto di dover coinvolgere molti 
professionisti (neurologi, pediatri di comunità, pls, logopedisti, fisioterapisti, educatori, 
scuole, assistenti sociali e consultori) e quindi è difficile comunicare e occorre capire come 
muoversi perché c’è bisogno di creare rete ma è complicato farla. 



 

  

Conclude dicendo che per quanto riguarda il punto di Ascolto sono arrivate le attrezzature: 
propone incontro subito dopo feste natalizie per definire calendario dei turni e la data di 
partenza. 
 
Punto 1 

 
Il direttore UO Cure Primarie DPO dr.ssa Maccaferri mostra alcune slides esplicative in merito 
alla situazione della Medicina Generale sia in Azienda che nel Distretto P.Ovest. Informa che è 
presente all’incontro la dr.ssa Belardi, coordinatore della medicina di gruppo di Calderara di 
Reno, che potrà portare l’esperienza diretta con cittadini rispetto alla situazione della 
medicina generale. 
Mostra un quadro che sostanzialmente non è cambiato rispetto ad ultimo tenuto con i CCMSS 
DPO tranne per  le medicine di gruppo che si sono maggiormente organizzate nel nostro 
territorio. 
I numeri presentati mostrano il trend complessivo della medicina generale sia in Azienda che 
nel nostro Distretto in particolare il numero di MMG rispetto alla fase pre-pandemica che è 
notevolmente calato a seguito di pensionamento anticipato dei professionisti e per la scarsa 
adesione ai bandi di zone carenti. Precisa i sistemi utilizzati nel passato che garantivano il 
reclutamento del MMG non sono più sufficienti e occorre individuare altre soluzioni per fare 
fronte a questa forte carenza che è comunque ancora sottocontrollo. 
Conclude informando su altre due questioni che riguardano la qualità dell’assistenza e 
precisamente come sono organizzati i MMG e/o le medicine di gruppo rispetto ad accessibilità 
e contatto con medici e alle tempistiche di risposta. 
 
Punto 2 

 

Il Direttore Distretto dr.ssa Dal Rio aggiorna sul progetto “Percorsi partecipati di Integrazione 
e Continuità Ospedale-Territorio Distretto Pianura Ovest”, nato a seguito di proposte emerse 
in ambito CCMSS DPO. Confronto e condivisione dei percorsi prioritari sui quali concentrarsi, 
condivisi con direzione aziendale e i professionisti che operano in ambito territoriale e 
ospedaliero. Avviato gruppo lavoro multiprofessionale e multidisciplinare, che coinvolge 
professionisti del territorio, dell’ospedale e i referenti medici NCP. Sono già stati effettuati 
diversi incontri e sono stati individuati al momento due percorsi che riguardano la 
semplificazione di contatto del MMG con i medici specialisti internisti per un confronto sui 
pazienti in carico e a fronte di casistiche ben definite e la possibilità definire un percorso di 
ammissione protetta, sempre per casistiche definite.  
Appena saranno conclusi i lavori del gruppo saranno presentati in sede di CCMSS. 
 
 
Sui temi trattati all’ordine del giorno del punto 1 e 2 sono intervenuti: 

 
Lanzarini Giordano, Belardi Silvia, Finelli Anna Rosa, Sganzerla Mirca, Filippini Anna, Dal Rio 
Stefania, Cavalmoretti Mauro. 
 
 
Lanzarini chiede al Direttore di Distretto e al Direttore Cure Primarie di rendere effettiva in 
modo organico – a superamento della fase sperimentale - l’esperienza dei MMG della Casa 
della Salute di Crevalcore di accesso diretto a specialistica ed esami strumentali e dopo 
confronto con Direzione Sanitaria di estenderla agli altri Nuclei Cure Primarie Distrettuali. 
 

 
 
Prossima convocazione prevista per il giorno 11.01.2023 
 
 
Alle ore 18.00 si conclude l’incontro. 

 
Presso la Segreteria è disponibile la registrazione integrale della seduta. 


